



你若能来，皆大欢喜

吴淞口看日出，民博馆品非遗，宝山寺悟人生

1921年，在中国公学中学部任职的朱自清给好友俞平伯寄出一张明信片，表达了对宝山海塘景致的喜爱。他写道：“公学在炮台湾，离吴淞尚有一站路。黄浦江在外面日夜流着。江岸有水门汀砌成，颇美丽可走。岸尽处便是黄浦与长江合流之所。烟水苍茫，天风浩荡；远远只见一条地平线弯弯曲曲地横陈着，其余便是帆影笛声，时一闻见而已。”

信末，他发出邀请：你若能来，我们皆大欢喜。

先生或许不会料到，100多年后，这份邀请有了回响。

宝山滨江已经全面焕新升级：三江汇流处，涛声依旧，昔日芦苇遍地的海塘，如今已成高楼林立的上海国际邮轮旅游度假区。今年春节，多艘邮轮将停靠邮轮港码头，成为港口最热闹的一个春节；附近的吴淞炮台湾湿地公园的日出广场，已经成为上海市民观日出、拍候鸟的网红打卡点。

往宝山深处走，顾村公园旁的宝山民间艺术博物馆里，除了常规展陈，春节期间有非遗美育体验等活动；在罗店镇，晚唐风格的宝山寺也成为了网红打卡点，人们来这里感受宁静，释放压力，感悟人生，也有人将这里称为“上海最美寺庙”。

吴淞口看日出、拍候鸟

清晨6点50分左右，吴淞炮台湾湿地公园江边的日出广场上，三五名“忠实粉丝”已经守候在此，他们都住在公园附近，这些年，来这里看日出、拍日出，候鸟迁徙季节拍候鸟，已经成为他们雷打不动的习惯。

“去泰山看日出，还不如来宝山看日出”“每天看日出，能

感受生活每天都是新的”……说到看日出，市民吴加明金句频频。退休后，他跑马拉松，参加过新闻晨报蒸蒸日上迎新跑，还爱上了摄影。

市民刘永康是这些人中的“大V”，拍摄的照片和视频多次被宝山区政府、上海发布等采用，“从上世纪80年代就开始拍照了，宝山滨江的风景独特，候鸟迁徙季，

有不少候鸟会在江边沙滩停留觅食，比如鸬鹚类、雁鸭类，蒙古银鸥特别多。”

摄影爱好者郭永章的手机上，保存了多张绝美画面：刚升起的太阳将金光洒向江面，候鸟在一片金光中停歇觅食……

Tips:来看日出之前，一定要查询看日出指数，以免白跑一趟哦。

宝山寺，一秒梦回大唐

位于罗店镇的宝山寺始建于明正德六年（1511年），迄今已有500多年历史，几经兴废。目前的建筑于2005年起重建，2010年11月竣工。

重建后的宝山寺保留了大雄宝殿和天王殿两幢文物古建筑，另以唐代营造技艺展开全木结构建造，布局、形制、风格、做法均以唐宋法式为圭臬，以回望千年的榫卯技艺完美呈现晚唐宫殿式建筑古朴、壮丽的神韵。

新建筑群与遗存改造后的古建筑交融并蓄，唐宋和明清样式两种建筑风格并存于一寺。凡人寺参访者无不赞叹宝山寺建筑之古朴壮美、造像之庄严华美、园林之自然和美。

新寺由著名的建筑学大师梁思成的弟子俞宗翹先生设计规划，采用传统的伽蓝纵轴式布局，选料非洲红花梨木。主要大殿皆位于中轴线上，依次为牌楼、山门、天王殿、大雄殿、藏经楼、法堂，东西两侧列有附属殿堂，有钟楼、鼓楼、观音殿、药师殿、祖堂、伽蓝殿。建筑间以回廊环抱，形成“伽蓝七堂

制”的整体布局。空间上以坐落于高耸台基之上的大雄殿为中心，与其他建筑高低错落，营造出富有节奏的空间序列。中国古建筑以南面为尊、中轴线为主的特点，在宝山寺建筑群的设计规划上体现得淋漓尽致。

建筑群东面建有一片古雅幽静的唐式园林——祇园，占地约30亩，园内有金塔、佛香阁、松涛轩、水月桥、功德桥、桥亭等。

新春佳节，来宝山寺祈福，愿新的一年健康平安。

隐藏在顾村公园里的民间艺术博览馆

你知道吗？在顾村公园里，还有国内唯一一家以展示世界各国、各民族的民间艺术和民俗文化为主题的文化艺术类场馆。

上海宝山国际民间艺术博览馆分为亚太、中东、非洲、欧美、拉美等多个展厅，展示世界各地的民间艺术和民俗文化。此外，还有“中国厅”，通过“十里红妆”“戏曲解读”“乡音难改”“满汉全席”等板块，展示中国传统婚庆文化、戏曲、地方语言和饮食文化。博览馆二层设有6个临时展厅，用于举办各类主题展览。

场馆每周二至周日9:00至16:00开

放，周一为馆休日。春节期间，1月27日至2月1日闭馆，2月2日起正常开放。

自2月2日恢复正常开放开始，上海宝山国际民间艺术博览馆也将举办各种新春活动。

2月2日当日，场馆内将举办皮影戏、彩绘葫芦、非遗衍纸、财神送福等新春活动；2月3日，市民游客可以在这里体验到漆扇艺术；2月4日，市民游客则可以通过绒花手作，体验传统工艺的魅力；2月2日至4日，场馆中庭还将举办办品糖画的活动；另外，在

春节期间，场馆还举办海派水墨名家汪家芳的作品展，感受家乡情怀与文化力量。

从宝山出发，在海上过大年

2025年春节期间，吴淞口国际邮轮港将有MSC地中海荣耀号、皇家加勒比海洋光谱号、爱达魔都号、鼓浪屿号和蓝梦之歌号5艘国际邮轮开展9个航次的邮轮运营，其中过半航次船票已售罄或接近售罄。吴淞口国际邮轮港春节期间预计接待出入境旅客近7万人次，超过2024年春节的1.6万人次和2019年的3.39万人次。

临近佳节，吴淞口国际邮轮港港区内充满浓浓的年味儿，邮轮公司也结合各邮轮特色，推出春节主题航次和系列活动，为游客奉上“船上过大年”的独特体验。

据宝山区滨江委介绍，为保障春节期间的正常运营，节前邮轮港对整个客运楼和码头设施进行了安全检查。过年期间将安排每日领导带头值班，确保港区平稳有序运营。

见习记者 崔逸星 晨报记者 郁文艳

